OPCION DE EXAMEN Ne 1

2a Db 1 3c
1.- Consideralas matrices M =| 3 —-2b —-2c| y N=| a |[conme®R
52 -2 ¢ —4b
1
a) (2 puntos) Determinar los valores a, b y ¢ para que se verifique la igualdad M -| 2 |= N
3
X

b) (1'5 puntos) Estudia el caracter de ecuaciones lineales M -| y |= N cuandoa=0,b=-1yc=2

z

a)

2a b 1 1 3c 2a+2b+3 3c 2a+2b+3=3c

3 -2b -2c|-|2|=| a |=>|3-4b-6¢c|=| a |=>{ 3-4b-6Cc=a =
hba -2 c 3 —4b 5a—-4+3c —4b 5a—-4+3c=-4bh
2a+2b—-3c=-3 2 2 -3

a+4b+6c=3 = |A=|1 4 6|=24+60-12+60-48-6=144—-66=78=0=> Comp Deter.
5a+4b+3c =4 5 4 3

2 2 -3-3) (0 -6 -15/-9) (0 -6 -15-9) (0 -6 -15]-9

14 6|3|=[1 4 6|3 |=|1 4 6|3|=|1 4 6|3 |=>78=78=c=1
54 3|4) |0 -16 -27[-11) (0 96 162|66) (0 0O 7878

—6b-15-1=-9= 6b=6=>b=-1=a+4-(-1)+6-1=3=>a=3+4-6=1=
Solucién = (a, b, c)=(1,-1,1)

b)

0 -1 2 X 6 0 -1 2

3 2 -4||y|=|0|=|A=[3 2 -4=-12+6= 0= Sistema Compatible Deter minado
0 -2 2 Z 4 0 -2 2

0 -1 216 0 -1 216

3 2 -40|=|3 2 -4|0 |>-y="2=2y=2=>-2+21=6=221=8=1=4=>

0 -2 24 0 -1 0}-2

3X+2:2-4-4=0=3x+4-16=0=3x =12 = x =4 = Solucion = (x, y , z)=(4, 2, 4)



3X

2.- Considera la funcion: f ;R — R definida por f (X) =1-— 2
X —

a) (1'25 puntos) Determina el dominio de definicion de la funcién f. Calcula los puntos de corte con los ejes
y las asintotas de f

b) (1 punto) Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién f.

b) (1’25 puntos) Halla los puntos de inflexion de f. Esboza la gréafica de la funcion f

a)
Xx+2=0=>x=-2= f(-2)=1 3'(_2) 1422 sinsol
X2 -4=0= (x+2)(x-2)=0= (33) . 0 =
x-2=0=x=2= f(2)=1-——=1-—= Sin soluc
22-4 0
Dom (f)=vxeR-{-2,2}
3X 3X 2 2
Corte con OX = f(x)=0=0=1-— 15 1E X A= X -3 -4=0=
X" = X" =
3+5
) 3+425 | X=— ~4
A=(-3)-41.(-4)=9+16=25>0=> x=— " = 2 =
2.1 X:3—5:_1
2

(-1,0)
Puntos de corte con OX =

(4.0)

Corte con OY = x=0= f(0)= 3-0

. :1+%:1:> Punto de corte con OY = (0,1)

X=-2

Asintotas verticales = { 5
X =

Asintotas horizontales

X 3
. 3x 37 o - 0
y=Iliml-— =1-lim— ~1-Z -1 lim =1-1lim =1- =1-—=1
X—>0 X% -4 x—o X% _ 4 0 x—w ¥ 2 4 x—mol_ 4 1_£ 1-0
X2 Xi2 x? 00
Existe una asintota horizontal, y =1,cuando x — o
32 3
_ 2 v
y=tim1-—2 1 him 30X iy X P g ime X g gim X
X—>—00 X -4 x—)ao(_x) -4 X—>00 X -4 0 x>0 X 4 X_Nﬂl_i
X x2 x?
3
© 0
=1+ =1+ =1+0=1
4 1-0
1-—-
o0

Existe una asintota horizontal, y =1, cuando x — —o



Continuacion del problema 2 de la Opciéon del Examen n° 1
a)Continuacién

Asintotas oblicuas

1 3X 3X
o f(x) . T w24 o1 y2_g 1 . 3 1
mzllmﬁzI|mX—4:I|m——I|mX—4:I|m——I|m 23 1 3 o 0-0
X—w X X—>00 X X2 X X—o X X0 X xoo X —4 oo o
No existe asintota oblicua cuando x — o
3X 3X
- f(x) 1‘X2_4 1 x2_g4 .1 . 03X 1 3
m=lim ——~<=lim —2—"="=lim =- lim = lim =— lim 5 = - =-0+0=0
X—=>—0 X X—>—00 X X—=>—0 X  X—>-w© X Xo—0 X xo-wo X —4 —00 —o0
No existe asintota oblicua cuando x — —o0
b)
2_ _ 2_ _ 2 _ 2_ 2
f'(x)=0—3-(x 4) fxxz_?"x 4 22x __a. X 1123' X +42:>x2+4=0:>
2 2 2 2
(x —4) (x —4) (x —4) (x —4)
2
x> = —4 = X = /- 4 = Sin solucién = Creciente = f'(x)>0:>3~x—+4>0:>

(x* —4f
3>0=>VVxe®R
X2 +4>0=VxeR = Creciente = VxeR/(x<-2)u(-2<x<2)u(x>2)
(x2—4)2>O:VXeiR
c)
2x(x2—4)2—22x(x2—4)(x2+4)_ 2x(x2—4)—4x(x2+4)_ 2x* —8x—4x® —16x

f'(x)=3- =3. =3
¥ b —af - b4
3 2

f"(x)=3-_2X—_2fX=—6x-x;123:>x2+12=0:>x2=—12:>x=i —12 = Sin solucién =

P R |

2 2
Concavidad:>f"(x)>0:>6x-x;123>0:>6x-x3;123>0:>
(x2 —4) (x=2)*(x+2)
-6<0=Vxe®R

x>0
x> +12>0=>Vxe®R
(x-2)>0=>x-2>0=>x>2

(x+2)°>0=>x+2>0=>x>-2
— 00 -2 0 2 0

-6<0

X>0

X>2

+ |+ [+ [+ ]

X >-2

+

(
(_
x“+12 > 0 (+
(_
(
Solucién (

— [N~ [~ 0 — [~

+ | 1
) ) N ) N N

~ [~~~
1

L~ [~~~ |~
N~ N [~ N~ [~ [~

Concavidad VX € SR/(X < —2)u (O <X< 2)

Convexidad VX € SR/(— 2<X< O)u (X > 2)

Continuacion del problema 2 de la Opcién del Examen n° 1
c¢) Continuacion



Los posibles puntos de inflexion estan en x = 0, x = -2y x =2, estos dos Ultimos no lo pueden ser ya que no
existe funcidn en ellos tal como vimos en el apartado a)

::"0 _1:9 15021
02 -4 4

Punto de inflexibnen X =0= f(O) =1-

3.- a) [1,75 PUNTOS] Dados los vectores U = (a b ,1), V= (—3 4, 1) yw= (1, 2, C), determina el valor
de los parametros a, b, c € R de manera que los vectores V Y W sean perpendiculares y ademas

U X W=V, donde U X W denota el producto vectorial.

b) [1,5 PUNTOS] Sea r la recta que pasa por el punto P = (1, -1, 1) y tiene como vector director

vV, = (1, 2,— 2).<;Existe algun valor de k para el cual la recta r esta contenida en el plano
7 =2X+3y+4z =Kk ? En caso afirmativo, calcula el valor de k

a) El producto escalar de V Y W es nulo y el otro dato es el del problema

{V_,z(_S'4'1):\7J_\7v:>\7j_\7v:0:>(—3,4,1)-(1,2,c):O:>—3+8+C:O:>c:5
w=(1,2,c)
i j K —5h-2=-3
UAw=v=la b 1|=-3i+4]j+Kk= —5bi+]+2ak-bk—-2i+5aj=-3i+4j+k=1 1l+5a=4
1 2 -5 2a-b=1

—5b:—1:>b:%:>5a:3:>a:§:> 2%—%:1:%:1: Sistema Compatible Deter min ado

Solucién:(a,b,c):(g,%jj



Continuacion del problema 3 de la Opcién del Examen n° 1

b) Si la recta r esta contenida en el plano su vector director y el del plano son perpendiculares y su producto
escalar nulo.

{VLz(l’2’_2)3\7;.\/_7;:(1,2,—2)-(2,3,4)=2+6—8=O:>\7;J-V—,;
v.=(2,3,4)

La recta y el plano son siempre paralelos, si queremos que pertenezca al plano, lo hara, también, el punto P
por el que pasa

r=2x+3y+42=k=>k=2-1+3-(-1)+4-1=2-3+4=3=7=2x+3y+42=3



OPCION DE EXAMEN Ne 2

1.- Las edades de Juan, su padre y su abuelo cumplen las siguientes condiciones: la suma de las edades
de Juan, su padre y el doble de la del abuelo es 182 afios; el doble de la edad de Juan mas la del abuelo es
100 afios, y la de su padre es k veces la de Juan

a) [1 PUNTO] Plantea un sistema de ecuaciones lineales cuya resolucion permita hallar las edades de Juan,
su padre y su abuelo.

b) [1 PUNTO] Estudia para qué valores del parametro Kk el sistema tiene solucién. ¢ Es posible que la edad
del padre de Juan sea el triple que la de Juan?

c) [1,25 PUNTOS] Calcula, si es posible, las edades de cada uno parak =2y k =4

a) Llamando J a la edad de Juan, A a la de su abuelo y P a la de su padre, tendremos
J+2A+P =182 J+2A+P =182

2J+A=100 =< 2J+A=100
P=kJ ki-P=0

b) El sistema tiene que ser Compatible Determinado y, por ello, el determinante de los coeficientes no
puede ser nulo

J+2A+P =182 1 2 1
2J+A=100 =|A=2 1 0|=-1-k+4=3-k=Si|A=0=3-k=0=>k=3
ki-P=0 k 0 —

vk € R — {3} = |Al = 0 = rang (A) =3 = Numero de incognitas = Sist Compatible Deter min ado

Parak =3

1 2 1(82) (1 2 1]182 1 2 1]182
2 1 0[100|=(0 -3 -2/-264|=|0 -3 —2[-264|=rang(A)=2=rang (A/B)=3=
3 0 -10 0 -6 —4-546) |0 0 0|-18

Sistema Incompatible
El padre no puede tener el triple de la edad de Juan

c) Si k =2 = Sistema Compatible Deter min ado

1 2 10482 1 2 1182 1 2 1182 1 2 1182
2 1 0p00|={0 -3 -2-264|=|0 -3 -2/-264|=0 -3 -2|-264
2 0 -1/0 0 -4 -3-364 0 12 9 (1092 0 0 1] 36

192

P=36=3A+2-36 =264 =3A+72=264=3A=192= A 64 =

J+2-64+36=182=J+128+36=182 = J =182 -164 =18 afios
2)=36=>1J =%:18aﬁos

Solucién = (3, A, P)=(18, 64, 36) afios



Continuacion del Problema 1 de Opcién de Examen 2
c¢)Continuacion = Si k = 4 = Sistema Compatible Deter min ado

1 2 1[182 1 2 1182 1 2 1182 1 2 1182
2 1 0p00|=|0 -3 -2-264|=|0 -3 -2|-264|=|0 -3 -2|-264
4 0 -110 0 -8 -—-5|-728 0 16 101456 0 1 0]136

a4 _

A=136=>3-136+2-P = —264 = 408+ 2P = 264 = 2P = —144 = P = 72 =

J+2-136-72=182=J+272-72=182 = J =182 -200 = —-18 afios
4] =-72=1 :_772:—18aﬁos

Solucion = (J , A, P)=(~18,136, — 72) afios
Solucion del sistema, pero, evidentemente, no del problema planteado

sen (xz)
2.- Considera la funcién, f(x)= X
x> —2x+a si x<0
a) (1'5 puntos) Calcular el valor de a para que la funcién sea continua en toda ‘R
b) (1 punto) Halla la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto de abcisa x =-1

¢) (1 punto) Calcular el area de la regién limitada por la grafica de la funcion f, el eje de abcisas (y =0) y las
rectas verticalesx =-1y x =0

si x>0

a)
lim f(x)= 2" (o)

x—0*"

2
s “r(ﬂ 2xcos(x )
f(0)= lim f(x)=02—2-0+a=a

x—0"

Aplicando L'Hopital

%: ~2-0-cos (02)=2-0-1=0

=

f(0)= lim f(x)=lim f(x)=a=0

x—0" x—0*
b)

f(-1)=(-10-2-(-1)=1+2=3
2XX COS (xz)— sen (x2 : 0
£'(x) = 2 St X2V f(-1)=2-(-1)-2=—4
2x—2 si x<0
y-3=-4-(x+1)=>y-3=-4x-4=y=-4x-1=4x+y-1=0
sen (x?)
f(x)= X
x> —2x+a si x<0

=y-3=-4-[x-(-1)]=

si x>0



Continuacion del Problema 2 de Opcién de Examen 2

c)

2
—1<—£<O:>f 1 = 1 -2 1 :£+1:§>0
2 2 2 2) 4 4

A:}(xz—Zx)dx:%-[ﬁ] -2.= [x I = 1 [03 (—1)3]—[02—(—1)2]:%+1:%u2

-1

X=1-s
. X—mz=1
3.- Considera las rectas I, = 5 5 y r,=qy=1+2s,se®R
X+y=
y z=-5

a) (1 punto) Determinar el valor del parametro m para que las rectas I, Y I, sean paralelas

b) (1’25 puntos) Calcula la distancia del punto P =(1, 1, 1) alarecta I,
c) (1 punto) Halla la ecuacion general del plano 7 que es perpendicular a la recta I, y pasa por el punto Q
=(1,0,-3)

a) Dos rectas son paralelas cuando sus vectores directores son iguales o proporcionales

X=A
1 X — 1
Mm=Xx-1l2z7=-"+-=y=2-2X=1, = y:2—21:zvr:@”—zp—jsz—Zm,ﬂ
m m 1 2 ' m
I=——+—
- m m
v, =(-1,2,-1)
m 1 1
m_ -2m 1 m_ -m_ 1 M=
-1 2 -1 -1 1 -1 |\zZm_2 1
1 -1

=



Continuacion del Problema 3 de Opcién de Examen 2
b) Se hallara un plano & que contenga el punto P y que sea perpendicular a larecta I,, su vector

director es el de la recta y es perpendicular al vector PG siendo G el punto genérico del plano buscado vy,
por ello, el producto escalar de ambos vectores es nulo y la ecuacion buscada.

Una vez obtenido el plano 7, hallaremos el punto Q interseccion del plano con la recta. El médulo del
vector PQ es la distancia pedida

{ v, =(-1,2,-1)
PG=(x,y,z)-(1,1,1)=(x-1,y-1,z-1)
(-1,2,-1)-(x-1,y-1,2-1)=0=~(x-1)+2(y-1)-(z-1)=0=>a=x-2y+2=0

:\ZL%:\Z-%=O:>

Inter seccion = (1-s)-2(1+5s)+(-s)=0=>-1-4s=0=>4s=-1=s :—%: Qiy :1+(—1j

(1) 22 a3 ()

c) Se hallara un plano 7z que contenga el punto Q y que es perpendicular a la recta I,, su vector director

es el de la recta y es perpendicular al vector QG siendo G el punto genérico del plano buscado vy, por ello, el
producto escalar de ambos vectores es nulo y la ecuaciéon buscada.

{ v, =(-1,2,-1)
QG=(x,y,2)-(,0,3)=(x-1,y,2-3)
(-1,2,-1)-(x-1,y,2-3)=0=~(x-1)+2y-(z2-3)=0=7=x-2y+2-4=0

:\ZLQ?:V?Q?zO:



